

氧逸度对攀西地区红格层状岩体成矿环境的制约

廖名扬^{1,2}, 陶琰^{1*}, 宋谢炎¹, 李玉帮^{1,2}, 熊风^{1,2}

(1. 中国科学院 地球化学研究所 矿床地球化学国家重点实验室, 贵州 贵阳 550002; 2. 中国科学院大学, 北京 100049)

攀西地区是中国最重要的钒钛磁铁矿产出区之一(从柏林等, 1988), 在峨眉山大火成岩省中部分布有攀枝花、红格、白马及太和四大代表性的层状侵入体, 均产出有超大型的钒钛磁铁矿矿床。巨厚的钛铁氧化物矿层主要出现在攀枝花、白马、太和岩体的下部带及红格岩体的中部带, 然而攀西层状岩体内钒钛磁铁矿矿床的产出位置不同于国外一些典型大型层状岩体, 如Bushveld 岩体磁铁矿层产出在岩体的上部层位(Von Gruenewaldt et al., 1985), Skaergaard 钛铁氧化物也主要产出在中上部层位(McBirney et al., 1990)。Ganino(2008)和柏中杰等(2012)认为攀枝花和红格岩体钛铁氧化物早期结晶是因为玄武质母岩浆与石灰岩围岩相互作用形成富CO₂流体进入岩浆系统导致氧逸度升高。本文用红格侵入体钛铁氧化物电子探针数据及钛铁氧化物成分恢复方法对红格岩体橄榄石中钛铁氧化物包体结晶的氧逸度和温度试图进行恢复, 进而对钛铁氧化物成矿的物理化学环境进行一定程度的限制, 以探寻早期成矿是否为高氧逸度所导致。

1 地质背景

红格岩体侵入到震旦纪灯影组白云石灰岩及花岗片麻岩质的前寒武纪康定组杂岩当中, 灯影组地层与岩体毗连部分有大理岩化出现(Zhang et al., 1999)。岩体位于近N-S向的昔格达断裂附近, 区域内峨眉山玄武岩的分布明显的受到昔格达及龙帚山断裂的控制。侵入体由下至上分为三个带: 底部橄榄辉石岩带(LOZ), 中部辉石岩带(MCZ)和上部辉长岩带(UGZ)。LOZ主要由堆晶橄榄石、磁铁矿以及少量铬铁矿组成, 在其下部分布有堆晶单斜辉石和角闪石, MCZ情况则不太一样, 其顶部为二辉橄榄岩和橄

榄辉石岩, 底部主要是含斜长石的单斜辉石岩, UGZ 则主要由中等粒状到似伟晶岩相的辉长岩和单斜辉石岩组成, 其间含有少量二辉橄榄岩和钙长岩。MCZ 和 UGZ 中包含了14~84 m厚、300~1700 m长的富钒钛的浸染状磁铁矿矿层。MGZ 带中矿层数量比UGZ 更加丰富, 钛磁铁矿和钛铁矿是红格岩体的主要矿物。

2 样品采集及分析方法

样品主要采集自红格岩体南部新九乡铜山剖面, 样品类型包括橄辉岩、辉石岩、辉长岩以及浸染状矿石, 样品分布在三个相带均有涉及, 主要分布与MCZ。

我们主要在中科院地球化学研究所矿床地球化学国家重点实验室利用电子探针获得了橄榄石中包裹的磁铁矿和钛铁矿成分。

3 讨论和结果

攀西地区大型基性-超基性侵入体的矿层普遍赋存在岩体的中下部。对此, 部分学者认为可能是高氧逸度环境下钛铁氧化物早期结晶成矿(卢记仁等, 1988; Pang et al., 2008; Wang et al., 2008)。是否确实存在高氧逸度是一个十分关键的问题, 我们决定试图恢复其成矿的氧逸度和温度。而我们此次氧逸度恢复工作的对象就选择了橄榄石中的钛铁氧化物包体来进行氧化物内部的成分恢复, 这种再平衡通常以钛磁铁矿中钛铁矿出溶为重要特征, 为了消除再平衡导致的成分改变所带来的影响, 可以将出溶的钛铁矿组分按面积比例归并到磁铁矿主相中得到原始钛磁铁矿的成分(Frost et al., 1988)。氧逸度恢复及成分归并参照(Buddington and Lindsley, 1964; Bohlen and Essene, 1977)的方法, 具体步骤是: ①通过电子探针和面积计算软件分别得到磁铁矿主相-钛铁矿出溶相以及钛铁矿主相-磁铁矿出溶相的组分和面积(A); ②根据A算出成分归并后的原始磁铁矿组分(B)分别与原生钛铁矿组分(B)或归并钛铁矿组分(B)配对, 计算出

基金项目: 国家重点基础研究计划(2012CB416804)矿床地球化学国家重点实验室创新课题(SKLODG-ZY125-06; 201202)

作者简介: 廖名扬, 男, 1985年生, 博士生, 矿床学、岩石学、矿物学专业。E-mail: liaomingyang@mail.gyig.ac.cn

* 通讯作者, E-mail: taoyan@vip.gyig.ac.cn

